

# 新时代的公益精神培育与公益行动选择

——评卓高生新著《当代中国公益精神及培育研究》

孙春晨

公益事业发展与社会进步相辅相成，公益精神的培育和践行，是新时代人们追求美好生活的重要途径，也是社会文明和谐的重要标志。随着《中华人民共和国慈善法》《志愿服务条例》等法律法规的颁布并实施，在全社会普及公益文化、弘扬公益精神、宣传公益慈善典型、激发全体社会成员的奉献意识和社会责任意识，已成为人们的共识和学者们研究的热门话题。卓高生教授长期关注公益慈善理论、志愿服务文化与人的发展等问题，已形成诸多研究成果，其中，《当代中国公益精神及培育研究》（社会科学文献出版社 2018 年版）一书对新时代中国公益文化和公益事业理论进行了全面和系统的深入探究，是该领域具有一定创新性价值的著作。

改革开放以来，随着市场经济的不断发展，以维护个体正当权益为核心的个人主义价值观对人们行为的影响日益加大，由此产生了诸多的社会伦理问题，比如把人手段化、工具化的现象不时出现，以公益精神为重要内容的道德感缺失等等。如果一个社会只有利己文化没有利他文化，只有“经济人”没有道德人，这个社会的发展就走向了歧途。新时代，随着中国经济的不断发展和人们生活水平的提高，特别是大量公益类社会组织的兴起对利他文化的促进，政府和民间愈发对公益慈善事业有了更多的关注。人们对美好生活的向往和追求需要培育以公益精神为核心的利他文化，《当代中国公益精神及培育研究》对公益文化和公益事业的讨论，为全社会培育和弘扬利他文化、建构合理的公益事业机制提供了重要的理论支持。

《当代中国公益精神及培育研究》从“公益”和“精神”的词源出发考察了公益精神的基本内涵，比较了公益精神与集体主义、社会公德、公共精神、志愿精神的异同，论述了现代公益精神的核心、本质和精髓。该书梳理了公益精神的历史演变，重点阐释了中国古代以仁爱为道德基础的公益精神，西方基督教的宗教公益精神，近代以来西方人文主义、功利主义、新自由主义和社群主义等倡导的公益精神以及马克思主义以全人类解放为根本目的的博爱公益精神。在此基础上，该书讨论了社会主义市场经济与中国公益精神培育的关系，认为市场经济是当代中国公益精神生成和发展的现实前提，倡导并培育公益精神，并不排斥个人通过合法劳动和正当手段获取其应得的财富，而市场经济又为个人提供了增进财富的平台，人们无论财富多与少、地位高与低，对于弱势群体的普遍同情、对于公共利益的自觉维护都体现了个人价值的自我实现和个体人格的自我健全。同时，该书还将公益精神与社会主义的本质特征——共同富裕结合起来予以考察，论述了培育公益精神在推进共同富裕中的积极意义。该书描述了目前我国公益精神缺失的现实状况，其主要表现是在人、自然、社会三维系统中存在着人文关怀的沉沦、社会问题的凸显和生态安全的隐忧等问题。培育当代中国的公益精神，需要遵循普遍性、超越性和实践性三个基本原则，需要从家庭、学校和社会等多方面进行现代公民教育，需要政府政策的保障，需要提升社会公益组织的公信力和可持续发展能力。

该书运用历史与逻辑相统一、理论归纳与实证调研相结合、多学科理论融合分析的方法，得出许多富有创建的观点，如提出公益精神的内涵即现代社会中责任、奉献、行动、反思、博爱、包容等德性品质有效整合、个体愿景和行动相结合的文明表达形式，是一种存在于公共生活领域内的精神力量，再如提出市场经济条件下公益精神的生成是以尊重和重视个体正当利益的需要和满足为逻辑起点的，源于个体内在的需要和自觉，在社会主义条件下，更有共同富裕的现实指向、生态文明的内涵扩展、“自由人联合体”社会理想的升华等观点。这些思想扎根于人所处的丰富多彩的公共生活空间，其所追求的公正、和谐、幸福等公益价值目标，彰显了以人民为中心的发展理念，弘扬了公平正义、共建共享的伦理精神，创新发展了马克思主义的人学理论和社会发展理论。

《当代中国公益精神及培育研究》的突出亮点是从学理性高度把握富有现实性的公益精神。第一，该书将哲学研究的深刻性、理论分析的透彻性与公益精神的现实性有机地融合起来，既把公益精神上升到人的本质和人的生存境遇的理论层面，又把公益精神落实到新时代中国精神文明建设的现实之中。第二，该书从公益精神的角度揭示出社会主义市场经济条件下社会建设和人的发展的内在联结，把公益精神纳入到人的现实生活的生存结构和发展结构当中，使得培育公益精神成为人们构建自我、完善自我、发展自我的有机环节。第三，对于如何在新时代激励人们培育并践行公益精神、作出合道德的公益行动选择，《当代中国公益精神及培育研究》也进行了有意义和有创见的探索。当然，该书系作者博士学位论文基础上的修订版本，对于近年来我国公益事业发展的经验总结、中外公益精神最新研究理论成果的借鉴吸收、推进公益精神培育的制度化、常态化可行性举措的基层个案调查、实证研究的大样本采集与系统分析等仍有待作者在未来作进一步的深入研究，以进一步推动中国特色公益慈善理论体系的构建。

（作者系中国社会科学院哲学所研究员、博士生导师）

